

## 广州市召开高质量发展大会

# 以“12218”现代化产业体系有力支撑高质量发展 奋力建设经济更强产业更优能级更高的现代化新广州

郭永航孙志洋王衍诗李贻伟出席

新快报讯 记者黄闻禹 陈慕媛 麦婉诗 通讯员史伟宗报道 2月6日,广州市召开高质量发展大会,深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,认真落实全省高质量发展大会部署要求,加快建设“12218”现代化产业体系,奋力把高质量发展之路走得更有奔头、更有劲头,为全省在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献。市委书记郭永航讲话。市委副书记、市长孙志洋主持。市人大常委会主任王衍诗,市政协主席李贻伟出席。

郭永航指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出一系列重大决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动,成为经济社会发展的主旋律。广州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“百千万工程”引领经济社会高质量发展,推动产业向新、改革向深、市场向活、城市向上,实现有质量、有韧性、有活力的发展。在推进中国式现代化建设新征程上,实现总书记、党中央赋予广州的使命任务,必须牢牢抓住现代化产业体系这个关键,以“12218”现代化产业体系建设有力支撑广州继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用。要着眼大局,坚持“产业第一、制造业立市”这1个总体要求,引导各类资源要素向制造业集聚,以制造强市更好支撑制造强国、制造强省;把握大势,瞄准制造业服务业两业融合、数智化绿色化两化转型这2个主攻方向,重塑产业结构和布局,在更新迭代中推动产业体系全面优化升级;勇挑大梁,聚力发展具有广州特色优势的15个战略性产业集群、6个未来产业和8个现代服务业,加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系,打造发展新质生产力的重要阵地。

郭永航强调,加快建设“12218”现代化产业体系是广州的战略之举、关键之为。要全面贯彻习近平总书记、党中央决策部署,认真落实省委、省政府工作要



■2月6日,2025年广州市高质量发展大会召开。

新快报记者 郭思杰/摄

求,坚决扛起经济大市挑大梁的责任担当,紧扣“6+4”城市性质和核心功能,以排头兵、领头羊、火车头的奋进姿态,推动现代化产业体系建设取得新突破,奋力在全球产业版图重塑中勇攀高峰,加快实现蓄势蓄能后的出新出彩。大力实施“广州数智创新计划”,以科技创新引领产业创新,加快建设活力创新轴,深入开展“人工智能+”行动,大力推进传统产业技术改造,一体推进质量提升、品牌塑造、企业培育、集群建设,推动传统产业向成名成品升级、新兴产业向星火燎原放大。纵深推进“营商环境改革一号工程”,健全产业统筹分工和制造业投入持续增长机制,打好“优服务降成本”组合拳,一视同仁支持各类企业发展,实施“广聚英才”人才工程,打造产业友好型、企业友好型、企业家友好型营商环境,推动形成领军企业顶天立地、中小企业铺天盖地、各类人才近悦远来的生动局面。全面开展“市场牵引场景开放行动”,充分释放广州市市场规模优势,加快推动重点项目建设,推广“市场+资源+

应用场景”招商模式,积极参与粤港澳大湾区市场一体化建设,大力拓展多元化国际市场,让更多新技术、新产品在广州首试首用、迭代升级。精心打造“万亩千亿产业平台”,坚持全市统一布局、各区错位发展,加快推动南沙、东部中心、北部增长极等重点平台建设,支持各级各类开发区、高新区、综保区提级赋能,以“百千万工程”、城中村改造纵深推进拓展产业发展空间,形成产业集群成链、园区提质增效的升腾景象。

郭永航强调,做好今年工作意义重大、责任重大。全市上下要围绕全力以赴“拼经济、保安全,办全运、提品质”工作主线,坚持干字当头、实字为要,深入实施“干部作风大转变、营商环境大提升”专项行动,坚决整治形式主义为基层减负,进一步提振“二次创业、勇立潮头”的精气神,高质量完成“十四五”规划目标任务,科学谋划“十五五”规划,加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”,奋力建设经济更强、产业更优、能级更高的现代化新广州。

孙志洋强调,要牢牢把握国家建设粤港澳大湾区和国际消费中心城市的战略要求,充分用好广州优势,激发潜在的创新优势,全力打造实体经济最有奔头、产业“含金量”勇立潮头、人民生活更有甜头的现代化产业发展高地。要以“12218”现代化产业体系挺起现代化建设“硬脊梁”,瞄准细分赛道和主攻方向,加速推动特色优势产业转型升级、战略性新兴产业积聚成势、未来产业培优育强、现代服务业出新出彩。要以产业版营营商环境打造现代化产业“强磁场”,统筹好有效市场和有为政府,在政策支持和要素市场化改革上精准、持续用力,引进一批引领性、标志性产业项目和平台型企业,用心用情用功解决市场主体的急难愁盼问题,让广大企业家、科学家、投资家在穗更好发展、更快成功。要以排头兵的使命担当奏响高质量发展“最强音”,各级领导要当好深化改革行动派,各部门要勇于解放思想、拿出建设现代化产业体系的真招实招,各区要因地制宜、各展所长,为拼经济稳增长、推动高质量发展注入强大动力。

会上播放了广州市产业体系建设成果和未来计划的专题片,全市重大项目集中签约短片,市有关单位、各区主要负责同志和有关企业经营者代表发言,重点围绕新的一年加快建设“12218”现代化产业体系、推动经济社会高质量发展提出目标思路和工作举措。

会议以视频形式开至各区,并同步进行网络直播。市委、市人大常委会、市政府、市政协领导同志,市检察院检察长,香港和澳门特别行政区有关代表,各区党委、政府主要负责同志,市委各部、市直各单位、市各人民团体、驻穗有关单位主要负责同志,市各民主党派、工商联主要负责人和无党派人士代表,企业经营者代表,经济领域专家学者代表、科学家代表、国家和省实验室负责人、高校及新型研发机构负责人等参加会议。

## 部门发言



## 广州市发改委: 努力缩短研发与成果转化距离

现场,广州市发展改革委党组书记、主任李海洲介绍,广州市委、市政府印发了《关于加快建设“12218”现代化产业体系的意见》,部署了16项重点工作,力求到2035年,现代化产业体系基本建成。

在推动生产要素创新性配置的基础上,《意见》更加注重土地、资金、人才、技术、数据等关键保障。做强资金支持为产业提速,按照每年不少于1%的比重增幅,提升一般公共预算支出的产业投入强度,2030年达到20%以上。同时,建立“科学家+企业家+投资人”协同的技术发现与甄别机制,推动前沿技术“地平线扫描”,设立概念验证基金,努力缩短从0到1研发突破和从1到100成果转化的距离。



## 广州市科技局: 设立全国首个省会城市联合基金

广州市科学技术局党组书记、局长谢明在发言中提到,今年,全市科技系统将全力以赴编制好科技创新“十五五”规划,办好科技全运,服务“12218”现代化产业体系建设,答好科技创新这道必答题。

他指出,广州将完善广州实验室等战略科技力量服务保障,与国家自然科学基金委员会合作设立全国首个省会城市联合基金。在服务产业创新方面,落实“12218”现代化产业体系部署,组建未来产业工作组,建立“科学家+企业家+投资人”协同的前沿技术发现机制。



## 广州市工信局: 推动超100个增资扩产项目落地

广州市工业和信息化局党组书记、局长张建华在会上说,“工信局作为产业部门,将认真贯彻省、市高质量发展大会精神,坚持‘产业第一、制造业立市’,全力以赴拼经济,奋力打好工业领域‘翻身仗’,打赢产业转型‘攻坚战’。”

据介绍,工信部门坚持以项目为牵引,通过链式招商、场景应用等方式招引重大项目,推动超100个增资扩产项目落地,推进小鹏汽车广州工厂南区等项目建成投产,加快华星T9、粤芯三期等项目增产增效。